



“没有网络安全,就没有国家安全”

这是一次万人参加的网络安全嘉年华 强网论坛院士大咖“高新论道”

中国工程院院士邬江兴 这是一次万人参加的网络安全嘉年华

今年的“强网杯”全国网络安全挑战赛,可以称之为“一场万人参加的网络安全嘉年华”。

“强网杯”挑战赛主要围绕网络安全和系统安全中的现实问题进行设计,分为线上赛、线下赛、精英赛3个阶段。线上赛采取团队网上答题模式,已于3月24日至25日成功举行,共有2622支战队、13250名选手报名,实际参赛队伍2248支,参赛率86%,参与主体涵盖国内知名高校、网络安全与信息化领域顶级企业、国家关键信息基础设施运维团队,聚集了国内腾讯、浙江大学、复旦大学、阿里巴巴等顶尖强队,参赛规模和覆盖面、有效参赛率、赛队水平均创国内比赛新高,比赛进程异常激烈。开赛36小时,第一名更

迭29次,先后有15支队伍占据。提交flag每小时峰值1407次,每分钟峰值103次。腾讯、浙大、复旦、阿里、上海交大位列前五强。24日20时59分,有队伍解出了第一个签到题,距离比赛结束仅有一分钟。

这次比赛关注度也创新高,比赛期间,100+个网络安全技术比赛群中转发,转帖量达到30万+,传播人数达到50万+。全国30个省市自治区均有赛队参赛,金融、电力、保险、银行等信息关键基础设施运维团队参加。

14日~15日举办的线下赛参赛的24支队伍从线上赛选拔产生,采取与国际接轨的攻防对抗模式,综合评估参赛人员对预置漏洞快速挖掘、利用和防护能力,全面展示了中国的网络安全技术的实力。

腾讯高级总裁丁珂 实战竞技破局网安人才困境

作为网络空间竞争的核心,我国安全人才储备及培养形势依旧不容乐观,目前我国网络安全人才现状面临三大痛点:其一是巨大的供需缺口,截至2014年,我国重要行业需要各类网络安全人才70万,而我国高等学校每年培养的信息安全相关人才不足1.5万人;其二是“大智移云”新技术驱动下,新型复合型人才变得极为重要;其三是缺乏权威人才培养和认证标准,以及培养机制和体系。

“强网杯”全国网络安全挑战赛的开展,有助于激发高校学子对网安事业的兴趣,进一步扩充人才培养基数;同时其搭建的校企连接渠道,不仅有效地解决了“企业资源进校难”,对于高校而言,也可通过引入“企业虚拟师资”,促进学校课程体系及人才培养改革;更重要的是,伴随着赛事的不断开展,其对于高校学子能力锻炼及技术创新将起到极大的促进作用,能有效提升我国网络空间安全整体能力和水平。

西安电子科技大学网络与信息安全学院执行院长李晖 筑牢网络安全基石

网络安全是伴着信息技术发展同步提升的伴生性技术,大数据的深度运用等都对网络安全带来更大的挑战,以医疗来讲,如果安全跟不上,远程控制的胰岛素、心脏起搏器等被人破解了,就会对人的生命造成威胁。

郑州建设国家中心城市离不开智慧城市建设和大数据产业发展,而这就需要更多的相关人才来支持,在提供便捷服务的同时,必须要保障安全,网络安全人才需求也是附加在信息服务上的一种必须属性。

360企业安全集团董事长齐向东 网络安全关乎所有人

网络环境日趋复杂,利用漏洞发起的网络攻击,尤其是对关键信息基础设施的攻击,将带来不可估量的损失。网络安全已经上升到国家高度,掌握漏洞的能

力也成为保障网络安全的核心所在。目前,我们一定要认清网络安全新形势,这关乎信息安全、财产安全、国家安全、社会安全和个人安全。



赛场内,24支来自全国的顶尖强队角逐网络安全赛事;赛场外,16位院士、业界名家轮番开讲……14日~15日,“强网杯”全国网络安全挑战赛、强网论坛暨网络空间安全军民融合先进技术展示会系列活动在郑州高新区举行,进一步引领我国网络安全产业发展。

此次与比赛同步进行的“强网论坛”,从网络安全战略研究、技术创新两个方面,邀请国内有关专家学者就网络空间军民融合策略、国际合作、法律支撑、人才培养和新型智慧城市、新型智慧城市建设等热点领域进行交流研讨,同步组织“新工科视角下的一流网络安全人才培养”征文活动。

在主论坛上,余少华、孙优贤、邬江兴、吴曼青、樊邦奎等院士,360公司创始人、360企业安全集团董事长齐向东,腾讯科技(深圳)有限公司副总裁丁珂等网络安全企业代表围绕工业互联网安全、天地一体化网络安全、无人机飞行管控等内容做主题报告。

会上,记者专访了院士和业界精英,来听听他们对这届赛事的感受。
记者 孙庆辉 高新时报 方宝岭 文/图



■ 赛事保障

高新区食药监局 全力保障 赛事食品安全

为保障第二届“强网杯”系列活动期间食品安全,高新区食药监局配合第三方快检人员,坚持预防为主、科学管理、属地负责、分级监督、技术保障,对第二届强网杯赛事就餐期间食品安全进行快检。

高新区食药监局在管委会的统一指挥下,对活动接待单位依法开展全面彻底的监督检查,努力消除食品安全隐患,全力保障赛事期间的食品安全,确保不发生食品安全事件。

执法人员分别到承担赛事接待任务的光华大酒店、花好月圆酒店进行现场检查,并在酒店安排专人驻会,每天五点半对一天食材和餐具进行抽样快检,发现快检不合格的食材责令酒店负责人及时下架撤回,并严格按照要求退购。每一餐开餐前落实该餐食品留样记录,详细核对菜单,一经发现不合格的食材坚决现场督促撤掉,菜单之外没有快检的菜杜绝上桌。同时在选手用餐期间做好用餐人数、用餐情况等信息的记录。每日就餐结束后及时做好工作日志,总结工作中存在的不足之处,同时探索更高效的方法来保障此次赛事期间食品安全。